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ВСТУП 

 
Одним із найважливiших чинникiв формування національної свідомості 

народу є вивчення історiї. Тiльки осмисливши минуле, пізнавши витоки своєї 

культури та історії, можна чiтко зрoзуміти сьогодення і уявити майбутнє. 

Вивчення минулого своєї країни, а насaмперед свoго рідного міста, є дуже 

цікавим та вaжливим. 

Актуальність теми визначається тим, що дослідження проблем, 

пов'язаних з генезисом, формуванням й еволюцією міських поселень на теренах 

Південної України є важливою складовою дослідження комплексу проблем 

історичного розвитку даного регіону. Однією з найбільш дискусійних проблем 

регіональної історії Півдня України є проблема витоків південноукраїнських 

міст таких як: Вознесенськ, Одеса, Сімферополь та ін., яка розташована на межі 

історії, краєзнавства й урбаністики.  

Iсторія Вознесенська є найменш вивченою в порівнянні з іншими, біль 

розвиненими містами України. Особливо це стосується початкового етапу 

історії міста, який розглядався дослідниками здебільшого у руслі освоєння і 

заселення Північного Причорномор'я. Багато документів знаходиться не тільки 

в архівах Миколаївської, Одеської областях, а й в сусідніх країнах, які нами ще 

не опрацьовані. 

Не може бути нiчого цiкaвiшого й актуальнiшого, нiж знайомство з 

історією рідного краю. Звернення до найважливіших подiй минулoго нaшої 

української iсторії дає можливість рoзуміти і оцiнювати ті минулі події, що 

відбувалися в певну iсторичну добу. Вивчення цих подiй завжди збaгачує нас 

унікальним матеріалом для глибoкого розуміння сучасності, спонукає для 

правильного вирішення цілого ряду питань у майбутньому. До вивчення таких 

подій належить краєзнавство. Вонo дає змогу крізь призму історії рідного краю 

побачити історичні події, вiдкрити нові обрії історичного бачення, виховати у 

молодого покоління любов до рідного краю.  
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Бурхливі події сьогодення часто примушують нас повертатися назад і 

заглядати в наше минуле, аж до самих витоків. Не можна пізнати історію свого 

народу, не можна опанувати історію своєї держави, якщо не знаєш історію 

свого рідного міста чи села, звідки пішов твій родовід. Історія краю складається 

з історії міст і селищ, кожне має своє міцне коріння минулого.  

Мета дипломної роботи Метою запропонованого дослідження є 

розкрити сутність процесу виникнення й розвитку міста Вознесенська у 

визначений період, що полягає у науково-дослідницькому опрацюванні 

матеріалів з історії міста, як почерпнутих нами з писемних пам’яток, а також 

підтверджених наукових гіпотез, на основі архівних документів, так і з 

фольклорних джерел: легенд, переказів та оповідей старожилів міста, дослідити 

територію міста до його заснування, зробити акцент на заснування та 

початковий етап будівництва і простежити подальший розвиток міста в період, 

визначений хронологічними межами даного дослідження. А також детально 

охарактеризувати історіографічну та джерельну базу дослідження з даної теми. 

Відповідно до поставленої мети, у роботі вирішуються наступні 

дослідницькі завдання: 

1. обґрунтувати методи дослідження й підходи до 

вирішення основних завдань 

2. проаналізувати та поетапно дослідити специфіку 

розвитку  через дослідження особливостей архітектурно-

планувального, соціально-економічного, демографічного, соціально-

політичного, культурного розвитку міста від часу його виникнення 

до початку XX століття. 

3. з’ясувати походження назви, дослідити соціальний і 

етнічний склад населення міста в окремий період. 

4. охарактеризувати соціально-економічний, політичний і 

культурний розвиток міста цього ж періоду. 



5 
 

5. детально опрацювати  наукову, художню літературу, з 

теми дослідження та поєднати їх у дипломній роботі. 

6.  з’ясувати ступiнь репрезентативностi джерельнoї бази 

дослідження та на основі нововиявлeних архiвних матеріалів. 

Об’єктом дослідження є історичні процеси зумовлені даною територією 

з  часів заселення Північного Причорномор'я  до початку XX століття. 

Предметом дослідження  є територія і саме місто Вознесенськ, як 

економічний та культурний центр Миколаївської області та  історіографічне 

вивчення його розвитку у визначений період. 

Територіальні межі дослідження охоплюють територію міста 

Вознесенська. 

Хронологічні межі охоплюють період з кінця XIII до початку XX ст. 

Нижня межа встановлена не точно, оскільки відомості про перші поселення у 

Вознесенському районі сягають глибини віків: виявлено рештки поселення та 

скарб бронзових знарядь праці доби бронзи, кургани скіфських часів, два 

поселення перших століть н.е. Верхня межа дослідження – Вознесенськ до 

початку Першої світової війни. 

Методи дослідження. Дипломна робота базується на основних 

методологічних принципах історичної науки: історизмі, системності, науковій 

об'єктивності при висвітленні історичних процесів, явищ та фактів. При 

розробці теми використовувалися такі загальнонаукові методи:  

• історичний (завдяки використанню історичного методу досягається 

поглиблене розуміння суті проблеми і з'являється можливість формулювати 

більш обґрунтовані рекомендації по новому об'єкту); 

•  хронологічний (для встановлення послідовності історичних подій, які 

вплинули на процес розвитку міста в цілому);  

• метод узагальнення (для формування загальних висновків з даної 

проблематики);  
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• історико-порівняльний (ґрунтується на порівняннях – важливому 

методі наукового пізнання. Об’єктивною основою цього методу для 

дослідження даної теми є порівняння економічного, соціального та культурного 

розвитку міста впродовж заданого періоду, в процесі порівняння відкривається 

можливість для пояснення історичних фактів, розкриття їх сутності, а саме для 

порівняння схожості і відмінності кожного вивченого року та порівняльна 

характеристика становища території міста та його розвитку в період чи то 

бузьких козаків, чи військових поселень чи скасування кріпацтва;  

• статистичний метод використаний для проведення паралелі між 

роками, можна прослідкувати кількісне охоплення і дослідити масові, зокрема 

суспільні, явища і процеси (простежити динаміку, склад населення, зміни в 

економічному, соціальному розвитку);  

• історико-генетичний метод (сутність його полягає у послідовному 

розкритті властивостей, функцій і змін досліджуваної реальності в процесі її 

історичного руху. Цей метод дозволяє найбільшою мірою наблизитися до 

відтворення реальної історії об’єкта дослідження. При цьому історичне явище 

відображається у найбільш конкретній формі. Пізнання йде послідовно від 

одиничного до особливого, а потім – до загального); 

• біографічний метод(система методів і способів дослідження, 

діагностики, корекції і проектування індивідуального життєвого шляху 

особистості, у даній роботі фрагменти біографії градоначальників, командирів, 

царів, видатних діячів культури, мистецтва, які тою чи іншою мірою були 

пов’язані з історією дослідженої території). 

• методи кількісного аналізу дали можливість отримати цифрову 

інформацію про динаміку змін об’єкта і предмета роботи, декодування їхніх 

особливостей на різних рівнях історичної дійсності. 

• методи класифікацiї й типологiзації використанi для видiлення 

характерних закономірностей за сукупністю схожих (відмiнних) ознак. Вони 

були задіяні при аналiзі історiографічного доробку та джерельної бази. 
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Аналіз історіографії  Дослідження будь-якої історичної проблеми тісно 

пов’язане із вивченням та урахування наукових розробок, які тим чи іншим 

чином її торкаються. Це дає змогу не тільки урахувати новітні тенденції в 

історичній науці, а й перенести більшу частину уваги на малодосліджені 

аспекти, поглибивши їх новими джерелами та висвітливши раніше не розкриті 

питання.  

Дослідження даної теми зумовлене опрацюванням літератури 

здебільшого краєзнавчого характеру. Фактичною основою даного дослідження 

насамперед являється використання краєзнавчих нарисів з історії 

Миколаївщини та історії самого Вознесенська зокрема.  

Всю історіографічну спадщину варто розділити не стільки за 

методологічним, скільки за хронологічним принципом. Дослідження даної теми 

привело до вивчення значного пласту літератури, що й лягло в основу її 

групування на  групи: дорадянська, радянська і сучасна. Основна увага 

зосереджена на працях таких авторів як : Слободянюк Б.Й., Захарова Р.І., 

Дорошенко О.М., Ложешник А.С., Цубенко В.Л. Шигіна В.В. та ін.. 

Таким чином, у нових історичних умовах небувало зросли як увага, так і 

масштаби історико-краєзнавчих видань, вперше сформувалася справжня 

історіографічна база для дослідження даної теми. У той же час, залишається ще 

безліч проблем, які потребують своєї уваги як на регіональному, так і на 

всеукраїнському рівнях. 

Наскільки недостатніми й дотичними є наукові дослідження з проблеми, 

настільки ж не надто широкою і значною мірою розпорошеною, хоч й досить 

різноманітною є джерельна база. 

Для здійснення роботи були залучені різноманітні архівні матеріали, які 

здебільшого вводяться до наукового обігу вперше: укази, рапорти, описи, 

статистичні дані та ін. Велика  кількість архівних джерел, використаних 

автором, зберігається у сховищах державних архівів Одеської та Миколаївської 
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областей. Для здійснення роботи були залучені архівні матеріали, які 

здебільшого вводяться до наукового обігу вперше.  

В період дослідження даної теми автором було опрацьовано низку 

архівниx справ що стосуються історії м. Вознесенська та області заданого 

періоду. Це в першу чергу Державний архів Одеської області, такі фонди: Ф. 1 

Управління Новоросійського і Бессарабського генерал-губернатора, Ф. 2. 

Канцелярія Одеського градоначальника,  Ф. З Головний статистичний комітет 

Новоросійського краю, . Ф. 5. Управління Тимчасового одеського генерал-

губернатора, Управління Головного начальника Південних поселень, Ф.42 

Канцелярія попечителя Одеського учбового округу, Ф. 307. Управління 

Одеського поштово-телеграфного округу,  Ф. 252. Одеська контора іноземних 

поселенців Півдня Росії. 

А також було досліджено у Державному архіві Миколаївської області. Ф. 

230. Канцелярія Миколаївського військового губернатора, м. Миколаїв 

Херсонського повіту Херсонської губернії, де знайдено справи стосовно 

будівництва та благоустрою порту в Миколаїві та про заснування портових 

митниць у Миколаєві та Очакові. Дані документи мають виняткове значення, 

тому що не дублюються іншими джерелами. 

Основу джерельної бази в даному дослідженні становлять опубліковані 

джерела: спогади, документи, карти, статті з газет. Цінним джерелом для 

вивчення історії краю взагалі, сучасного його розвитку – зокрема, є тематичні 

статистичні збірки, галузеві видання, статті місцевих газет. 

Теоретична і практична цінність даної роботи полягає в тому, що її 

матеріали розширюють знання з адміністративної, політичної, військової, 

правової та соціальної історії досліджуваного регіону в заданий період. 

Зібраний матеріал може бути використаний у подальшому дослідженні історії 

краю, при написанні узагальнюючих наукових праць з історії Південної 

України, при підготовці нового видання “Історії міст і сіл України”. Робота 
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становить інтерес для дослідників, котрі вивчають феномен генезису, 

формування й еволюції міста в різних його проявах. 

Результати дослідження можуть застосовуватись у системі середньої та 

вищої освіти; при підготовці вузівських курсів та спецкурсів з історії України 

та краєзнавства при створенні музейних експозицій. Перспективним є 

застосування результатів роботи в програмах зі збереження та відновлення 

історичної спадщини міста, також дане дослідження в перспективі буде 

використане автором для написання краєзнавчого нарису за подібною 

тематикою. 

Структура дипломної роботи визначається змістом проблеми, 

поставленою метою і завданнями. Роботa складається із вступу, чотирьох 

розділів, висновкiв, списку використаної літерaтури та джерел. 

В першому розділi проaналiзовано iсторіографічнi здобутки та 

охарактеризовано джерельну базу дослiдження(наявнi роботи iсториків можна 

подiлити на дорадянськi, радянськi і сучаснi, були залучені архівні матеріали, 

які здебільшого вводяться до наукового обігу вперше, а також простежується 

широкий аналіз опублікованих джерел). 

Другий розділ – це ґрунтовна характеристика території на якій відбулося 

становлення Вознесенська та й самий процес заснування міста: досліджено 

передумови, причини заснування( основна увага зосередженна на таких 

аспектак як : урочище Гард, Бугогардівська паланка, Вознесенськ – центр 

Бузького козацького війська, офіційне заснування, створення плану та перші 

етапи будівництва міста). 

Третій розділ описує  розвиток міста з початку свого офіційного 

існування  до I половини XIX століття, де представлено дослідження  історії 

міста в період існування Бузького козацького війська, а також детально 

дослідженно розбудову та розвиток території під час кавалерійських манервів 

1837 року, велика увага зосередженна на становищу військових поселенців. 
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І на завершення четвертий розділ – це розділ присвячений характеристиці 

розвитку міста в період з II половини XIX до початку XX століття, а саме після 

реформи 1861 року (скасування кріпацтва) до початку Першої світової війни, 

що встановлено верхньою межею дослідження даної теми. 

Матеріали дипломної роботи пройшли апробацію у вигляді виступу на 

Всеукраїнській науковій конференції з історії України для студентів та 

аспірантів «Хаджибеївські читання» у статті «Становлення та розвиток м. 

Вознесенська(Соколи) XIII середина ХIX cт.». 

У даній дипломній роботі використано 70 пунктів літератури та 48 

одиниць джерел. 
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ВИСНОВКИ 

 

У результаті даного дослідження були зроблені наступні висновки.  

Соціально-економічний та культурний розвиток міста Вознесенськ у 

XVIII- на початку XX ст. був насичений великою кількістю подій та явищ, що 

вплинули на подальший його розвиток, які зображені та дослідженні крізь 

призму історії південної України.   

Виконана магістерська робота з історії виникнення, розвитку міста 

Вознесенська, в окремий період – одного з найбільш великих промислових, 

культурних і історичних центрів Миколаївської області, однозначно засвідчує, 

що цей населений пункт має непросту й довготривалу історію. Історія рідного 

краю завжди манить своєю загадковістю і цікавістю, це автор підтвердила для 

себе, дослідивши історію Вознесенська.  

Узагальнюючи можна дійти висновків, що у даному дослідженні 

повністю розкрита сутність процесу виникнення й розвитку міста 

Вознесенська, що полягає у науково-дослідницькому опрацюванні матеріалів з 

історії міста, як почерпнутих нами з писемних пам’яток, а також підтверджених 

наукових гіпотез, на основі архівних документів, так і з фольклорних джерел, 

досліджена історія міста від заснування до періоду Першої Світової війни.  

Основні завдання намагалася виконати і, як це було можливо, знайти нові 

дані і ще невідкриті сторінки рідного краю. Краєзнавча робота виявилась дуже 

цікавою і водночас клопіткою.  

В процесі написання даної роботи було дослідженно територію міста до 

його заснування: на основі опублікованих джерел виявлено, що поблизу міста 

знайдено кістки мамонта, виявлено рештки поселення та скарб бронзових 

знарядь праці доби бронзи, кургани скіфських часів, два поселення перших 

століть н.е. та римські монети II ст. н. е.  

Задовго до заснування міста на території сучасної Вознесенщини 

відбувалися події, які мали велике значення як для нашого регіону, так і для 
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історії в цілому. В XV ст. на високій горі південної околиці сучасного 

Вознесенська стояла турецька фортеця Чичаклей. Саме в цей час, у 1430 році на 

перехресті річок Південний Буг та Мертвовід було закладено укріплення-

фортецю під назвою Соколець, від якого і пішов Вознесенськ. Соколець 

впродовж XV століття виконував роль пограничної фортеці на краю 

безмежного Дикого поля, де продовжували хазяйнувати татарські загони й 

через яке ординці вирушали на завоювання північних руських князівств. 

За часів Запорізької Січі, на місці колишньої фортеці був козацький 

зимівник Соколи Бугогардівської паланки. За Кючук-Кайнарджирським миром 

1774 р. до Російської імперії переходили землі ліворуч від Південного Бугу. На 

цих землях було розташовано створений ще під час війни 1768 – 1774 рр. 

козацький полк, що отримав назву Бузьке козацьке військо, канцелярія якого 

знаходилася в станиці Соколах. 

Зробивши акцент на заснування та початковий етап будівництва і 

простеживши подальший розвиток міста в період, визначений хронологічними 

межами даного дослідження, слід звернути увагу на наступні аспекти, зокрема 

слід відзначити те, що історія міста сягає 1795 роком коли відбулося урочисте 

заснування Вознесенська, про що повідомлялося всією імперією Указом від 13 

червня 1795 року.  

Велике значення відігравало створення проекту за яким будувалося місто, 

на що автор звернула особливу увагу. За проектом Вознесенськ повинен був 

стати значним адміністративним і торговим центром на півдні Росії. 

Основними містоутворюючими факторами для Вознесенська намічалися 

адміністративний, культурно – просвітницький, фактор зовнішньої і 

внутрішньої торгівлі, а також промисловості. Вознесенськ, отримав свою назву 

з нагоди церковного свята – Вознесіння Господнього. 

У 1803 - 1817 роках Вознесенськ – центр Бузького козацького війська, 

заснована військова канцелярія. Поселення козаків поділялися на три округи на 

чолі з окружними начальниками. Військо мало нести прикордонну службу на 
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Дністрі. Козаки поряд з військовою службою займалися землеробством і 

тваринництвом. На початку російсько-турецької війни 1806–1812 козаки брали 

участь в осаді Ізмаїла, боях у Бессарабії, Молдові, Волощині, боротьбі з чумою 

в Одесі. Під час війни з Наполеоном I 1812-1814 рр. діяли в складі 

партизанських загонів Д.В.Давидова, О.С. Фігнера, О.М. Сеславіна, успішно 

воювали у Франції, за що нагороджені георгіївським штандартом "За 

хоробрість". 

Вдруге Вознесенськ почав активно забудовуватися з 1818 року, коли став 

одним із центрів військових поселень Новоросійського краю. Особливо 

широкого розмаху будівництво набуло під час підготовки до Всеросійських 

військових маневрів, що були призначені на літо 1837 року. 

Великі маневри як наймасштабніша подія в історії міста відіграли дуже 

важливу роль у подальшому розвитку Вознесенська. Населений пункт почав не 

тільки зовні набувати рис повноцінного міста, але і в плані внутрішнього життя 

пішов значно вперед: в торгівлі, в культурі, промислах ремесла. Але всю першу 

половину XIX століття Вознесенськ залишався військовим поселенням, що 

гальмувало його розвиток. 

Хоча на початку 1861 року і вийшов з ведення військових поселень, проте 

довго ще не міг звільнитися від опіки, в сенсі різних розпоряджень поселень 

начальства, в місті відбувається розбіжність в адміністративному управлінні 

через те, що селяни підкоряються своїми господарствами не міський думі, а 

своєму начальству. Але вже з 1862 року особливо прискорився розвиток 

торгівлі, у зв’язку з відкриттям Миколаївського торгового порту. Вознесенськ 

на той час став і важливим містом торгівлі хлібом. Торгівля міста незначна, 

особливо внутрішня. У ньому знаходиться: 12 лавок, готель, заїжджий двір, 

винний льох, два заводи - цегельний і вапняний. Наприкінці XIX - початку XX 

століття працювали народна школа, двокласне і чотирикласне училища, 

чоловіча і жіноча гімназії. 
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Події у місті під час революції 1905-1907 рр. продемонстрували 

організованість робітників і селян, їх здатність до рішучих виступів проти 

експлуататорів, їх здатність до рішучих виступів проти експлуататорів. Але ця 

революція не дала селянству землі, а тому питання про неї не було розв'язано, 

горючий матеріал революції лишається на порядку денному майбутніх 

революційних подій.  

Варто зазначити, що для написання даної роботи автору довелося 

ознайомитися та використати великий доробок історіографії, як з краєзнавчої 

тематики так і праці з загальної історії України та значної кількості джерел: 

опублікованих документів, указів, спогадів, статей з газет, та архівних 

матеріалів, опрацьованих в Одеському та Миколаївському державному архівах, 

що детально представлено аналізом в першому розділі роботи. 

На основі архівних досліджень автором було охарактеризовано 

строкатість населення Бузького козацького війська в окремі періоди його 

існування у вигляді власного контент-аналізу, що представленй у роботі у 

формі діаграм. 

Важливою ланкою дипломної роботи є пошукова праця, цікавою вона є 

тоді, коли перед тобою відкриваються назви вулиць, урочищ, місцин. На основі 

розповідей старожилів можна уявити собі місце знаходження та зародження 

населеного пункту, історію походження прізвищ. 

Історія краю є дуже цікавою і різноманітною ще через такий факт, що з 

історією Вознесенська пов’язана діяльність таких постатей, як імператриця 

Катерина II, цар Павло І, інженер Ф.П. Де Волан, художник Е.А. Кібрик. 

Знати історію свого міста, цікаво розповідати її, згадувати легенди та 

оповіді старожилів, вміти зацікавити молоде покоління, посилаючись на архівні 

джерела та літературні твори, навчити зрозуміти минуле, бачити сучасне, 

мріяти про майбутнє - заповітна мрія кожної людини. 

Вознесенськ має неперевершені історичні цінності, їх треба систематично 

вивчати, залучаючи вчених, щоб зробити нашим загальним надбанням.  
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